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X. ការបកស្រាយ សមីការឌីផេរង់៉ស្សែល លីផេស្ ៊ែ ស្ែល 

ផមគុណជាប់ទាក់ទងេឹង ផេរ៖   េុគមេ៍ បេស្សែល1
 

 (Résolution  d’une équation différentielle linéaire dont les coefficients dépendent de la 
variable : Fonction  de Bessel) 

ចណំោទគឺថា ចូររកចណមែើយ ណបើសិនជាមាន របស់អនុគមន៍ ឌីផររង់៉ប្សយល ៖ 
      

                   ty’’ + y’ + ty = 0         (E1) 

                  y(0) = 1,  y’(0) = 0    

 
ចណមែើយណនេះ  ណៅថាអនុគមន៍ណបប្សែល សនទសែន៍សូនយ (fonction de Bessel d’indice 0) ។ 
តណៅណនេះ ណយើងបកស្រាយណោយណស្របើ ២ រណបៀប ។ រណបៀបទីមួយ គឺរកចណមែើយ y  ជា 
អនុគមន៍ ផលបូកប្ន ណសរ  គីត់ (série entière)   ណ ើយរណបៀបទីពីរ  គឺណស្របើបបំ្បែងឡាប្លែ ស ។ 
ប្ផែកទីបី គឺប្លនបបំ្បែងឡាប្លែ សប្តមតង ណោយ ណស្របើអនុគមន៍ណបប្សែល    ប្ែលប្លនមក 
ណោយប្ផែកទងំពីរខាងណលើ ។ 

A. ការបកស្រាយណោយរក ណសរ  គីត់ 
ឧបមាថា ចណមែើយប្ែលរក មានរាងែូចរូបមនត ៖ 
            =        

    

ណោយការួំម R2
 (rayon de convergence) មិនសូនយ ។  ែូណចែេះណៅកែុងចណ ែ្ េះ  ] –R ; + R[  ណគ 

អាចរកណែរណីេ ណសរ   ី ណោយណ្វើណែរណីេនូេតួ នីមួយៗប្នណសរ   ី3 គឺ ៖ 
   =     

  
           និង      =          

  
        

ណែើមប ី        ជាចណមែើយ សមីការ  (E1)  ណយើងស្រតូេប្លន៖ 

                                                           
1
 Friedrich Wilhelm Bessel (22 juillet 1784, Minden — 17 mars 1846, Königsberg) est un astronome et 

mathématicien allemand. 

2
  ណគសនមតថា ណសរ  ខីាងណលើមានលីមតីកាលោ n-> +  ណបើ  t ណៅកែុងចណ ែ្ េះននការួំម R គ ឺ 

t            
3
   យល់ស្រពមសិនចុេះ ចណំមើលណៅឧបសមព័នធ-IV (annexe-4) 

http://fr.wikipedia.org/wiki/22_juillet
http://fr.wikipedia.org/wiki/Juillet_1784
http://fr.wikipedia.org/wiki/1784
http://fr.wikipedia.org/wiki/Minden_%28ville_d%27Allemagne%29
http://fr.wikipedia.org/wiki/17_mars
http://fr.wikipedia.org/wiki/Mars_1846
http://fr.wikipedia.org/wiki/1846
http://fr.wikipedia.org/wiki/K%C3%B6nigsberg
http://fr.wikipedia.org/wiki/Astronome
http://fr.wikipedia.org/wiki/Math%C3%A9maticien
http://fr.wikipedia.org/wiki/Allemagne
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t.         
  
          +     

  
        + t.        

      = 0   (1) 

ណែើមប ីរក         ណយើងស្រតូេរក ណមគុណ    ចណំ េះ      ណោយណស្របើ (1)  ។ 
ែូចណនេះណយើងស្រតូេ ស្របមូលផតុ ណំមគុណទងំឡាយរបស់    ណ ើយណោយ ព ុធា (1)ស្រតូេ 
ណសមើនឹងសូនយ  ណ្េះ  ផលបូកននណមគុណទងំណ្េះស្រតូេណសមើនឹងសូនយប្ែរ,        ។ 
(1) => P(t) =            

  
          +     

  
        +           

      = 0    

 

         
  
         =  2.1.     + 3.2.   

 + 4.3.   
          

    +                  

 

    
  
         =       + 2.     + 3.   

   + 4.   
         

                          

 

         
         +    

  +     
  +     

  +     
  +…+      

   +      
          + …   

_________________________________________________________________________ 

 

P(t) =    + ( 2  + 2  +   )  + (3.2.   3.       
 +…+ [n(n-1)  +            

        

P(t) =   + ( 4  +   )  + [(3.2. 3)       
 +…+ (            

       …..    (2) 

ណោយណស្របើកែុង (E1) នូេ  ល័កខខណ័ឌ     y(0) = 1,  y’(0) = 0   ណយើងប្លន៖ 
     =        

     => y(0) =     =>                      (ណស្រ េះ y(0) = 1)  (3) 

      =     
  
        =>        =    =>                   (ណស្រ េះ y’(0) = 0)  (4) 

ែូណចែេះ (2) ណៅជា ៖ 
P(t) =  (4  + 1)  + [(3.2. 3)       

 +…+ (            
       ….. 

P(t) = 0  =>   

                            4  + 1   =   0         (5) 

                           (3.2. 3)      =  0    (6) 

                                         = 0   ចណំ េះ   n    2    (7)    ជាសមពន័ធណរគារង់៉ (relation de 

récurrence)។ 
ណោយ (5)     + 1   =   0  =>    (8)  

ណោយ (6)  9      =  0  =>    (9)  

ណោយ (7)  ចណំ េះ n = 4 ,       = -    =>     =     

  
 =  

     
   (10) 

    =  1    

     

   = - 
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បណំងរបស់ណយើង គឺរក ណមគុណ    ចណំ េះ n    0    ណស្រ េះកាលោណយើងែឹង    

ណោយ      =        
     ណ្េះណយើងែឹង ចណមែើយ      ។ តា្ម្មមតា្ ណគែឹង    ណោយ 

ារសមពន័ធណរគារង់៉ ប្ែលទក់ទងជាមួយនឹង ណមគុណណែើម ែូចជា               ,     ។ 
តា្មការសណងេតនូេណមគុណប្ែលប្លនរកណ ើញខាងណលើ  ណយើងអាចទញយករូបមនត 
ែូចតណៅ៖ 
1/          =  0,            (F1) 
2/         =   

     

                            
               (F2) 

ណយើងនឹងបង្ហា ញ  (F1) និង (F2)  ណោយពិ្ី បញ្ជា ក់ណោយណរគារង់៉ : 
a/ បង្ហា ញថា              =  0,         
ចណំ េះ p = 0        = 0  ស្រតូេ ណោយ (4) 

ែូចណនេះណយើងសនមតថា (F1)  ស្រតូេរ ូតែល់   n = 2p+1  ណ ើយណយើងស្រតូេបង្ហា ញថា  (F1) 
ក៏ស្រតូេចណំ េះ  n = 2p +3 ប្ែរ ។  ណោយការសនមតណនេះ ណគប្លន 

ចណំ េះ n = 2p+1,            =  0   ( ) 
ចណំ េះ  n = 2p+3, ណោយ (7),               = 0   ណៅជា                      = 0   

=>       =  - 
      

         = 0   ( ណស្រ េះ ( ) )  ែូណចែេះ 
                                                                   
 
ប្លនន័យថា រូបមនត (F1) ស្រតូេ  ។ 
b/ បង្ហា ញថា            =       

                              
                

ចណំ េះ p = 1        =       

    
 = -  

 
 ,  ស្រតូេ ណោយ (8) 

ែូចណនេះណយើងសនមតថា (F2)  ស្រតូេរ ូតែល់   n = 2p  ណ ើយណយើងស្រតូេបង្ហា ញថា  (F2) 
ក៏ស្រតូេចណំ េះ  n = 2p +2 ប្ែរ ។  ណោយការសនមតណនេះ ណគប្លន 

           =  0     =>              =  0          
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ចណំ េះ n = 2p,       =       

                              
     ( ) 

ចណំ េះ  n = 2p+2, ណោយ (7),               = 0   ណៅជា                    = 0   => 

      =  -          
  

      
   =  - 

     

                              
   

  

       
   ណោយ ( ) 

រ ឺ
      =  

       

                                   
 
  
   ប្ែលជារូបមនត (F2) ចណំ េះ  n = 2p + 2 

 

ែូណចែេះ ណបើ      ស្រតូេ         ក៏ស្រតូេប្ែរ  ែូណចែេះ  រូបមនត (F2) ស្រតូេ  ។ 
ណយើងចង់សរណសរ     =       

                              
  ឲ្យខែី ណោយណស្របើ     

                           =                                       

Pr =         .                                 .   

     = (            )                                                      
    =      )       
ែូណចែេះតួននណសរ   ី          ណៅជា ៖  
        =       

                =       

       
 

 
    

រួមណសចកតីណៅ   ចណមែើយ y(t)  ននសមីការឌីណផរង់៉ប្សយល (E1)  គឺ ៖ 

 
                                                                              (F-A) 

 
ណោយ      = 1  ណ្េះណគអាចសរណសរ រូបមនត (F-A) ចប់ពី n    ណៅ ។ 
     អនុគមន៍ ជាចណមែើយណនេះ  កនំត់ណលើ   ណៅថា អនុគមន៍ ណបប្សែល សនទសែន៍សូនយ 
(fonction de Bessel d’indice 0 ) កត់ណោយ     : 

 
 

B. ការបកស្រាយណោយ ណស្របើបបំ្បែងឡាប្លែ ស 

     =    
     

     
  

 

 
      

    
 

      =  
      

     
  
   .   
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ណែើមបណីស្របើបបំ្បែងឡាប្លែ ស ណគរកចណមែើយប្តកែុងចណ ែ្ េះ ]0 ; +    ។  ណោយគុណសមីការនឹង 
U(t) ណគប្លន៖ 

                                           
រណឺលើ ]0 ; +     ណោយគិតទងំលកខ័ខណ័ឌ ណែើម ៖ 
                                                                    (E2) 

                                                                        

ណោយឧបមាថា  តួទងំអស់ននសមីការ សុទធប្តមានបបំ្បែងឡាប្លែ ស    
ណោយតា្ង  L [                 ណ្េះណោយតា្រាងរូបភាព n°12 ណគប្លន 
L [                –       [ណោយលកខ័ខណឌ                   ]  (T1) 
L [                   –     –          [ណោយណស្របើ (T1)  រ ឺតា្រាងរូបភាព n°13] 
L [                  –           [ណោយលកខ័ខណ័ឌ                     ] 
ណោយគុណនឹង       :   (ណមើលតា្រាងរូបភាព n°14) 
 L [          ] = 

  

  
(p) 

L [-         )]   =  
 

  
 (       –     =      ) +     

  
(p) –  ,  ណោយណស្របើបបំ្បែងឡាប្លែ ស   

សមីការឌីណផរង់៉ប្សយល (E2)                                   ,  កាែ យណៅជា  : 
-[     ) +     

  
(p) –   ]  + [      –    ]  - [  

  
(p)]   = 0 

-2pY(p) -     

  
(p) +   +       –    - 

  

  
(p) = 0 

រ ឺ
                 (  +1)   

  
(p)  + pY(p)   = 0   (E3) 

ណយើងសណងេតណ ើញថា ណោយោក់បបំ្បែងឡាប្លែ ស ណលើសមីការឌីណផរង់៉ប្សយល (E2) ណគណៅ 
ប្តប្លនសមីការឌីណផរង់៉ប្សយលែប្ែល គឺ (E3)។ ប្ត (E3)ជាសមីការឌីណផរង់៉ប្សយលថាែ ក់ទី១ 

មានអណេរ p ។ ណយើងអាចបកស្រាយ ៖    
(  +1)        + pY(p)   = 0  
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  = -  

    
  =>        

    
 dp  = -   

    
 dp   (ណោយយកអាងំណតស្រកាលទងំសង់ខាង) 

ណោយបតូរអណេរ ណយើងតា្ង   u =      => du = 2pdp  => pdp = 
  

 
 

 
     

    
 dp  = -  

 
 

  

 
   =>          =        

 

     +         =    

  
  =    

     
   => 

   ) =  

     
  (  ជាចនួំនណេរកែុង  ) ។ 

ចណំោទណៅណពលណនេះគឺស្រតូេរកតនមែ ចនួំនអណេរ   ណោយណស្របើល័កខខណ័ឌ ណែើម 
ណៅណមណរៀនបបំ្បែងឡាប្លែ សភាគ១ (ទពំ័រ 45) មានស្រទឹសតីបទ ៖ 

 
 
 
 
ណយើងណស្របើស្រទឹសតីបទណនេះចណំ េះបបំ្បែង    ) =  

     
   

                           =         
 

     
  =     =  (    = 1 

   ែូណចែេះ               =>      ) =  

     
      ណ ើយណោយណស្របើ n°7 កែុងតា្រាងរូភាព   ណគប្លន  

                                                  
                                                            ណោយ     ជាអនុគមន៍ ណបប្សែលសនទសែន៍សូនយ ។ 

 
 

C. ការបកស្រាយណោយ ណស្របើបបំ្បែងឡាប្លែ សណលើ    
ណៅកែុងប្ផែកណនេះ ណគរកបបំ្បែងឡាប្លែ ស ននអនុគមន៍សណ តុណបប្សែល សនទសែន៍សូនយ    
កនំត់ណោយ                  ណោយ ៖ 
                                  (t) =       

     
  
   .  

 
    

ស្រទឹសតីបទ តនមែណែើម ៖      (T-XII-B-01) 
ណបើ អនុគមន៍  f កែុង     មាន F  ជាបបំ្បែងឡាប្លែ ស ណ្េះមិនស្រតឹមប្ត 

               បុ៉ណោណ េះណទ  ប្តប្េមទងំ ៖ 
                                         ) 
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ណគសនមតទុកជាស្រតូេ ស្រទឹសតីខាងណស្រកាមណនេះ ចណំ េះការរកបបំ្បែងឡាប្លែ សនន អនុគមន៍ 
ប្ែលបបំ្បកប្លនជាណសរ  គីត់ (fonction développable en série entière) : 
ស្រទឹសតីបទ 
  
                               

 
     

 

 

 

   ការួំម     (R : rayon de convergence) ណមើល ឧបសមព័នធ-៤ (annexe-4) §1-2- កមមសិទធិ ។ 

ណយើង ណមើលណតើណសរ   ីននអនុគមន៍ណបប្សែល  ណផទៀងផ្ទទ ត់នឹងស្រទឹសតីបទខាងណលើណទ  

   (t) =       

     
  
   .  

 
    

ណយើងតា្ង  ៖ 
1/                  

         
 .   

 
          ,        =      

     
    

 
      

ណែើមប ីរកការួំម    ណយើងគណ្         
      

  
   ៖ 

         

  
  =          

                  
      

        

     
 =     

       
  => ណែើមបរីក R 

       
 

        = 0 =>  R =     (ែូណចែេះល័កខខណ័ឌ ទី ១ ននស្រទឺសតីបទណផទៀងផ្ទទ ត់ ) 
2/  គណ្          

          

    
  

ណោយ តួណសសននណសរ   ីអនុគមន៍ណបប្សែល        

     
  
   .  

 
     មានតនមែសូនយ  ែូណចែេះណយើង 

រកលីមីត ប្តស្របភាគ              

        
    ប្ែលជាតួគូគឺ  ៖ 

ណគឲ្យ      ) =         
  
       ប្ែលមានការួំម     ននណសរ  គីត់ ណសមើនឹង 

អននត (         (le rayon de convergence de la série entière est infini) ។  
ឧបមាថា ការួំម   ននណសរ  គីត់      

  
     , មិនសូនយ (     ,   

ណៅណពលណ្េះ  អនុគមន៍   ជាធាតុមួយនន   ណ ើយចណំ េះ  p       

ណគអាចសរណសរ : 
                              L       =    

  
    L[        
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  =  

                

       
   =>  ណែើមបរីក R 

       
            

         =        

      
 

  
        

 

  
  

      
 

 
   

  =        
   

   
 = 1 

 =>         (ែូណចែេះល័កខខណ័ឌ ទី ២ ននស្រទឺសតីបទណផទៀងផ្ទទ ត់ ) ។ 
ណ តុណនេះ  ស្រទឹសតីបទខាងណលើអាចណស្របើប្លន ណ ើយចណំ េះ p > 1 ណគអាចសរណសរ ៖  
     = L[        =  

     

     
  
   . 

 

   
 L[           (ណោយលីណនអារណីតននបបំ្បែងឡាប្លែ ស) 

     =       

     
  
   . 

 

   
 
     

     
     (ណោយណស្របើ n°3 កែុងតា្រាងរូភាព ) 

     

          =  
                   

             
 = 

                   

               
 = 

                   

                                 
 = 

                 

                 
  

              =  
                

              
  

ែូណចែេះ ៖ 
F(p) =  

 

 
        

      
                

              
    

 

     = 
 

 
        

      
                

              
     

 

   
  

 

 

                                                                                                        (F-C)   
  
 

                                                                                                                         

F(p) ណនេះ  ជាបបំ្បែងឡាប្លែ ស ននអនុគមន៍សណ តុណបប្សែល U(t)  (t) 
ណ ើយណៅ §B ណយើងក៏ប្លនបបំ្បែងឡាប្លែ ស ននអនុគមន៍សណ តុណបប្សែល U(t)  (t) ណោយ 
បកស្រាយតា្ម បបំ្បែងននសមីការឌីណផរង់៉ប្សយល  ណ ើយណៅណពលណ្េះណយើងប្លនបបំ្បែង 

ឡាប្លែ ស ណសមើនឹង     ) =  

     
 ។  ែូណចែេះណបើលទធផលនន §B និង §C  ស្រសបគាែ ណ្េះ 

ណយើងស្រតូេប្លន F(p) = Y(p)    គឺថា   ៖ 
 

 

                                                                                                               (F-D)    
 

 

ចណំ េះនិសែតិរូបាស្តសត អាចណស្របើរូបមនត (F-D)  ណោយថាទុកជាស្រតូេ  ប្តណបើចង់ 

F(p) =  
 

 
        

      
                

              
     

 

   
  

 

 

 

     
  =  
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បង្ហា ញ ែូចមានតណៅណនេះ ៖ 
ណយើងសណងេតថា      

     
  =          

 

    

ែូណចែេះណែើមបបី្លន ណសរ  គីត់ (série entière)ែូច  (F-D) ណយើងតា្ង  
              =                

ណ ើយណយើងថា   អាចបបំ្បកជាណសរ  គីត់ប្លន (y est développable en série entière) គឺ ថា  
             =        

    ។  
ណែើមប ី        =        

     ណយើង យក y(0) = 1 (ណស្រ េះ    =               ),   

ែូណចែេះ     = 1 ។ 
  =        

y’ = m         
(1+x)y’ = (1+x). m          

        =           =    

 

ែូណចែេះ   ជាចណមែើយននសមីការឌីផររង់៉ប្សយល ៖  
                =        (1) 

        y(0) =1 រ ឺ    = 1 

ណែើមប ីរក      ណយើងស្រតូេរក ណមគុណ     ណោយ n = 0, 1, 3, …… +  

ណយើងសរណសរ (1) ណោយថា ព ុធាពីរណសមើគាែ  លុេះស្រតា្ប្តតួប្ែលមានែឺណស្រកណសមើគាែ ណ្េះ ក៏ 
មានណមគុណណសមើគាែ ប្ែរ ។ 
         =      (       

   )’ 
               = (   ) [           

   ] 
              =            

    +           
    

              =            
  
    +    ]    

            

  

   

 

ណោយ (1)  ណយើងប្លន៖   
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    +    ]                   

       => 

          +      =        =>       =      

   
.     

ែូណចែេះណយើងប្លនសមព័នធណរគារង៉ (relation de récurrence)៖ 
                     =      

   
.    ចណំ េះ      

                    = 1 

ចណំ េះ n = 0,       =  
 

 
.     = >              =  

 

 
  

ចណំ េះ n = 1,       =  
   

 
.     = >         =  

 

 
. 

   

 
 

ចណំ េះ n = 2,       =  
   

 
.     = >         =  

 

 
. 

   

 
. 

   

 
 

………………………………………………………….. 

ចណំ េះ n = n-1,       =  
       

 
.       = >         =  

 

 
. 

   

 
. 

   

 
…….

     

 
 

រ ឺ  
                                                                                                         (F-D-1) 

 
ែូណចែេះ ការបបំ្បកប្ែលណយើងរកគឺ ៖ 

       = 1 +  
 

 
.  +  

 

 
. 

   

 
.   + 

 

 
. 

   

 
. 

   

 
    +..+  

                       

  
.   + ….    

ណ ើយណសរ  ណីនេះរួម កាលោ          
         

     
   <    រ ឺ         

    

  
       < 1 (2) 

 
    

  
  =  

                     

      
   

  

                       
  =  

   

   
  =>          

    

  
  = 1 

 ណោយ (2)        < 1 : 

រួមណសចកតីណៅ  កាលោ      < 1   រ ឺ -              ណគប្លនរូបមនត   (F-E)   ៖ 
 

 

    
 

 

ចណំ េះ       (ចនួំនគត់)  ណគអាចសរណសរ ៖ 

     
                       

  
 

 
 

       = 1 +  
 

 
.  +  

 

 
. 

   

 
.   + 

 

 
. 

   

 
. 

   

 
    +..+  

                       

  
.   + 

….         /  ណោយ       និង      < 1  ។ 
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  =  

  

        
  =          

 

 

                                                             (F-E-1)    ប្ែលជារូបមនត ប ណូីមកនំត់ស្រតឹម 
ចនួំនគត់េជិ្ាមាន  m     (formule du binôme ; le développement est limité à l’ordre m) 

ឧទ រណ៍ 
        =            +                                    
               =                  ។ 
C-1. អនុេតតន៍ 

     ណោយយក     មកជ្នួំស     កែុងរូបមនត  (F-E)  ណគប្លន          ណ ើយណគប្លន
ការបបំ្បក ែូចជា៖ 
ឧទ រណ៍-a 
          

 

    = 1  +  
  

 

 

 
        + 

  
 

 

 
  

  
   

 
   

 
       + 

  
 

 

 
  

  
   

 
   

 
  

  
   

 
   

 
        + ….. 

                                      +  
 
  

 
  

  

 
    

  

 
    

  

 
       

  

 
     

  
       + …….. 

 

      
  = 1 + 

 

 
 (

  

 
   + 

 

  
.(

  

 
  

  

 
 )   +

 

  
.(

  

 
  

  

 
 ) 

  

 
    +………….. +  

                                                        
 

  
 .(

  

 
  

  

 
 ) 

  

 
    (

       

 
 )       +……………. 

 

      
  =  

     

    
  
    (1.3.5…….(2n-1)              

ណោយ                         

               = 2                     

ែូណចែេះ  
                                        
                                                                                
                                                                                    (D1),  ណោយ   -1 < x < 1 
 
ណបើសរណសររាយ ៖ 

        =         
      

 

      
  = 1 +         
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   =  1-  

 
   +    

   
      

     

     
    +……….                         

 

ឧទ រណ៍-b :    បបំ្បក           
  

 

   (រ ឺ  

      
 ) 

   មុននឹងគណ្ការបបំ្បកណនេះ  ណយើងគួរណ្វើការសណងេតខែេះ ៖ 
1/ ណែើមណ ើយណយើងរកការបបំ្បករបស់         ណោយ m    ណ ើយណយើងណ ើញថាណបើ 
-1 < x < 1 ណ្េះ        =        

     ណោយ   
     

                       

  
    (1)   (ណមើល (F-D-1)) 

ណោយ     ជាអណេរ ណ្េះណគអាចជ្នួំស    ណោយ     ប្លន ណ ើយរូបមនតណៅជា៖ 
       =    +     +    

 +    
             ………   (ណោយ       

 2/ ណយើងណមើលណមគុណ     (1) វាជាស្របភាគ  ណ ើយភាគយក មានបុ៉ ម្ នកតា្ត  ?  ចប់តា្ងំ 
ពី (m – 0)(m-1)(m-2)…..[m- (n-1)]  ណយើងណ្ែើយថាវាមាន   កតា្ត  ណស្រ េះពី 0, 1, 2, ….(n-1) ។ 
3/ ណោយ    ណៅកែុង        

  
 

   ណសមើនឹង    
 

 
  (   =   

 

 
    ណ្េះកតា្ត នីមួយៗនន 

ភាគយក របស់    សុទធប្តជាចនួំន អេជិ្ាមាន ណ តុណនេះណ ើយប្លនជាកែុងរូបមនត  (D1) 

ខាងណលើ មានគុណនឹង       ប្ែលជាសញ្ជា ណលខសង របស់ (m – 0)(m-1)(m-2)…..[m- 

(n-1)]   ។ 

4/  ណយើងសណងេតណ ើញថា ការបបំ្បកនន        
  

 

   និង       
  

 

  ប្ែលណយើងមាន 

លទធផលរួចមកណ ើយ  ខុសគាែ ប្តស្រតង់   =       ចណំ េះ        
  

 

     និង   =     ច ំ
ណ េះ       

  
 

   ពីណស្រ េះ    =   
 

 
  ែូចគាែ  ។ ែូណចែេះណតើណយើងអាចទញយកលទធផល 

ពី       
  

 

  ប្លនឬណទ ចណំ េះ ការបបំ្បក       
  

 

 ?   ណ្ែើយថាប្លន  ណស្រ េះ   =   
 

 
  

ែូចគាែ  ែូណចែេះ  ណមគុណ    ក៏ែូចគាែ ប្ែរ  (ណមើល   (1))  ។ ណ ើយណបើណយើងណមើល ៖ 
       =    +     +    

 +    
             ………   (ណោយ           
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ណបើណយើងជ្នួំស     ណោយ        [ = (-    4  ណយើងប្លន៖ 
           =    +         +           +                             ………    
          = 1 -     

  +    
  -    

  + …+               +     …..   

 

        
 

    = 1 +         
            

              

           
    ]    (ណោយ (D1) ) 

រ ឺ
        

 

 
   
   = 1 +                 

           
        

     

(ណស្រ េះ           =        =                  )      

                                                                                                (D2),  ណោយ   -1 < x < 1               

 

C-1. ការបកស្រាយណោយ ណស្របើបបំ្បែងឡាប្លែ សណលើ    (ត) 
ឥ ូេណនេះ ណយើងស្រត ប់មកការបកស្រាយបបំ្បែងឡាប្លែ ស ននប្ផែក §C តណៅណទៀត 
គឺណយើងស្រតូេ បង្ហា ញ រូបមនត ៖ 

 

     
  =  

 

 
        

      
                

              
     

 

   
    (1)       (ណមើល  (F-D)) 

ណែើមប ីបង្ហា ញថា (1)  ស្រតេូ  ណយើងគណ្ អងគទី២ គឺ ៖ 
 

 
        

      
                

              
     

 

  
     ។ ណោយណស្របើ  រូបមនត (D1)  

ណយើងអាចសរណសរ ៖ 
 

 
        

      
                

              
     

 

  
    =  

 
 [  

    
 

  

 ]  

(ណស្រ េះ   
 
   )    

 

   
 < 1   =>        > 1  រ ឺ  p > 1  ប្ែលណផទៀងផ្ទទ ត់ 

                                                           
4
  ទុកជាជ្នួំស   ណោយ      ក៏ណោយ   ណសរ   ីណៅប្តណសរ  គីត់ (série entière) ែប្ែល ។ ណ ើយមយង៉ 
ណទៀត     ក៏ជាតួោមួយនន ណសរ  ណីែើម        

    ប្ែរ ។  ែូណចែេះណបើ  ណសរ  ណីែើម        
     រួម  ណ្េះ 

ណសរ  ែីកស្រសង់ (série extraite)ពីណសរ  ណីែើម ែូចជា            
     ក៏ជាណសរ  រួីមប្ែរ ។ 

 
 

      
  =  1 +                 
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ែូណចែេះ ៖ 
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   => រូបមនត (1) ស្រតឹមស្រតូេ  ។ 

ែូណចែេះ រូបមនត  (F-D)   ណផទៀងផ្ទទ ត់  ។ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


